



北京 丰台
FENGTAI BEIJING
京内准字: 2002-L0082号

丰台时报

FENGTAI TIMES



北京丰台公众号

12/01

2023年 星期五
第1244期

农历十月十九

奋力谱写中国式现代化 丰台篇章

丰台23个重点项目“闪耀”京港洽谈会

搭建“兴业港湾” 展现发展新形象

本报讯(通讯员 吕昊)11月29日,第26届京港洽谈会在香港会展中心盛大开幕。丰台区立足丽泽金融商务区、中关村丰台园、南中轴-首都商务新区等重点功能区,携看丹独角兽创新基地等一大批重磅项目亮相本届京港洽谈会。总投资额200亿元的招商项目,不仅将助力丰台步入发展快车道,加快打造首都城南增长极,更将凸显京港洽谈会作为“丰宜福台”,搭建“兴业港湾”的独特地位与作用。

释放强烈合作信号,广招全球「伙伴」

高精尖产业交流合作成新趋势

此次赴港参会,丰台区共推出23个“高精尖”产业招商项目,涉及总投资额200亿元,涵盖新一代信息技术、医药健康、智能制造与装备、科技服务、绿色能源与节能环保等产业。其中,对外招商项目6个,土地招商项目2个,园区招商项目11个;企业融资类项目3个;境外投资类项目1个。

活动现场港商云集,丰台区通过宣传展板、宣传折页、项目手册等形式,向各地代表团、香港本土企业、机构等巡展人员介绍丰台区重点项目、产业发展优势和合作机遇。园博数字经济产业园、丽泽数字金融科技示范区、中关村丰台园、南中轴国际文化产业园、看丹独角兽创新基地、樊家村健康产业文化产业园、长辛店老镇、点靓凉水河、京印国际中心项目、走出圆心科技等一系列招商项目吸引了香港广大投资者的目光。

新兴金融产业“强磁场”已形成

作为首都金融改革试验区、新兴金融产业集聚区,丽泽金融商务区是北京紧邻二环唯一一个有增量释放产业空间的地区,如今入驻企业共计1091家,其中金融企业477家,新兴金融企业443家。从丽泽出发,5条地铁线未来将通达首都各个角落,10分钟到达北京三大高铁站,20分钟可达大兴国际机场。今年9月服贸会上,规划面积28万平方米的丽泽数字金融科技示范区签约落地,丽泽构建新兴金融产业集聚区如虎添翼。随着高端国际医疗机构、国际学校、高端酒店、购物综合体等基础设施不断落地,丽泽金融商务区已形成吸引企业入驻的“强磁场”,并能够成为港企落户的优良承载地、南北经济动脉上的会客厅、国际交往的新门户。

首都商务新区叠加国家博物馆群

南中轴地区是北京传统中轴线向南延伸的地区,承担着首都功能拓展的重大任务。未来将着眼于首都功能需求,形成首都商务新区,打造国家博物馆群,以文化功能和国际交往功能为主导,对标国际一流水平,成为展示国家形象和中华文化自信的代表地区。

其中,南中轴国际文化科技园作为南中轴地区建设的前沿区和标杆性项目,总建筑面积19.5万平方米,融合“办公+商业+居住”多元业态,提供多元化的办公空间、超过2万平方米缤纷商业配套、超过400套专家公寓,打造国际一流“科技+文化”新地标和数字经济新高地。目前一期已经开园,落地高精尖企业100余家。

千亿级产业集群推动全球创新资源聚集

作为“中国硅谷”中关村最早的“一区三园”之一,中关村丰台园吸引了2.2万家企业、1864家高新企业、19万人才在这里集聚,并形成轨道交通、航天航空两大千亿级产业集群,以及新一代信息技术、新材料、医药健康、智能制造四个百亿级产业集群。北京园博数字经济产业园将规划近70万平方米数字科技企业群落,打造中国数字经济发展“北京样板”;看丹独角兽创新基地将提供70万平方米优质产业空间,吸引大批独角兽企业、潜在独角兽企业、国家级专精特新“小巨人”企业和隐形冠军企业入驻。“新开放五条”等产业政策更着眼于优化“类海外”发展环境,助推园区企业“引进来、走出去”。

除了上述三大重点功能区外,丰台还带来了从历史深处开来的火车头“长辛店老镇项目”、展现区域独特生态魅力与优势的“点靓凉水河项目”、城市更新而来的北京南中轴交通枢纽TOD新地标——京印国际中心等一大批备受瞩目的热门项目。其中,保护和开发并重的长辛店老镇项目将形成一个有底蕴的文创基地,有传承的科技创新中心,有情怀、有故事、有凝聚力的生活空间。点靓凉水河项目则以途经丽泽金融商务区、首都商务新区等重要城市空间河道为主线,充分打开凉水河城市界面、拓展城市发展空间,形成一条集市民休闲、亲水体验、儿童娱乐、文化旅游为一体的、具有烟火气的城市活力动线。

丰台区作为北京市新一轮城南行动计划的主阵地,产业空间充沛、自然环境优美、人才资源密集、经济发展持续向好,保持快速增长态势。近年来,丰台区重点功能区蓬勃发展,发展势头尤为强劲,特别是出台“倍增行动”与“伙伴计划”,向全球释放合作发展的强烈信号,开辟出无限商机,亦让每一位“伙伴”都能够丰台茁壮成长,结出硕果。

(相关内容见03版)

丰台首家消防主题餐厅亮相



本报讯(特约记者 张宇 甘南)11月29日下午,宋家庄肯德基餐厅重装亮相,成为丰台区首家消防主题餐厅。记者在一张餐桌上看到,桌面用形象的漫画、好玩的文字展示着常见灭火器材的使用方法、日常火灾隐患的处置方式,以及遭遇火灾时科学的逃生路径等内容。而在另一张餐桌上,则是详细的电动自行车火灾科普知识,从原因、预防和后果等多个方面向消费者普及消防安全常识。餐厅二楼还有VR灭火体验设备及模拟火情报警装置、儿童互动点读体验区和逃生绳结体验区。

西罗园派出所获评全国第三批「枫桥式公安派出所」



坚持和发展新时代「枫桥经验」

本报讯(特约记者 孙莹)11月24日,公安部公布了全国第三批“枫桥式公安派出所”名单,丰台分局西罗园派出所榜上有名。

家住丰台区西罗园的张某夫妇,年老患病,因不堪忍受在楼下居住的钢琴师刘女士的琴声侵扰,与其发生邻里纠纷。西罗园派出所社区民警兼社区副书记程亮了解情况后,会同西罗园社区工作人员召开矛盾纠纷圆桌调解会。通过折法说理,引导双方换位思考,最终让双方在弹琴时间上达成解决方案,握手言和。

“圆桌调解会”是西罗园派出所以“穿警服的副书记”为主导,建立起的居委会、楼门长、司法员、居民代表、律师等五支力量共同参与的调解模式,倡导居民“邻里矛盾桌谈、解决办法大家谈、纠纷诉求法上谈”。2019年以来,共调解各类家庭、邻里纠纷832起,真正做到了“矛盾不上交,化解在社区”。

丰台“两山”转化案例入选

《“绿水青山就是金山银山”实践模式与典型案例(第二批)》

本报讯 日前,“丰台区‘绿城九法’探索超大城市中心城区绿色发展新引擎”实践案例,入选生态环境部选编的《“绿水青山就是金山银山”实践模式与典型案例(第二批)》。

《“绿水青山就是金山银山”实践模式与典型案例(第二批)》是生态环境部结合“绿水青山就是金山银山”实践创新基地管理工作凝练总结出的重要成果,旨在用“两山”转化“守绿换金”“添绿增

金”“点绿成金”“绿色资本”4种转化路径和生态修复、生态农业、生态旅游、生态补偿等8种转化模式,在综合考虑地域特色与资源禀赋、建设进展与成效、经验模式代表性及推广性等方面,在全国范围内选取了17个省级行政区19个“绿水青山就是金山银山”实践典型案例在全国推广。

多年来,丰台区牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,以前所未有的力度补齐民生和环境短

板,腾退空间补充完善城市功能,促进生态环境全面改善。在筑牢生态环境基础的同时,积极探索生态优先、绿色发展丰台道路,形成森林绕城、绿道连城、碧水穿城、湿地润城、公园遍城、农田留城、花果香城、生物汇城、景观靓城的“绿城九法”的“两山”转化路径,在全国率先开展中心城市“两山”基地创建,实现了北京“两山”基地创建由生态涵养区辐射至中心城区的跨越。(详见07版)

我区12项科研成果荣获北京市科学技术奖

近日,2022年度北京市科学技术奖正式公布。丰台区获得2022年度北京市科学技术奖12项,其中技术发明奖二等奖2项;科学技术进步奖10项,包括一等奖4项、二等奖6项。

(详见02版)